

«УТВЕРЖДАЮ»
Первый проректор
Федеральное государственное
автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Волгоградский государственный университет»



В.А. Дзедик

16 марта 2024 г.

Отзыв ведущей организации

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет» на диссертацию Верченковой Виктории Владимировны на тему: «Осада Тулона 1793 года: геополитический и антропологический аспекты», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Диссертационное исследование Виктории Владимировны Верченковой «Осада Тулона 1793 года: геополитический и антропологический аспекты» посвящено изучению геополитического и антропологического аспектов истории осады Тулона 1793 года, повседневных практик в осажденном городе, взаимоотношениям между союзниками, исторической памяти об осаде. С учетом того, что Средиземноморский регион был и остается сферой столкновения межгосударственных интересов, *актуальность* заявленной темы исследования бесспорна. Основную проблему исследования автор видит в сопоставлении геополитических и антропологических аспектов, в

изучении военных событий через призму человеческого фактора.

Хронологические рамки диссертационного исследования представляются обоснованными и соответствующими цели и задачам работы. Нижней границей обозначен 1793 год, верхней – 1993, что обусловлено изучением двухсотлетнего юбилея осады Тулона.

Методология кандидатской диссертации основывается на принципе историзма. В.В. Верченкова использует историко-генетический и историко-сравнительно методы, а также методы военно-исторической антропологии.

Анализ историографии, произведенный во введении, показывает, что диссертант очень хорошо разбирается и профессионально анализирует научные работы отечественных, французских, английских и других зарубежных авторов, как по истории осады Тулона, так и по истории Французской революции. Можно сделать вывод, что по настоящий момент не проводилось комплексного исследования геополитических и антропологических аспектов осады Тулона, а также отражения этого события в исторической памяти.

Научная новизна представленной диссертации проявляется в том, что В.В. Верченкова впервые на материалах французских, британских и российских архивов провела исследование истории осады Тулона 1793 г. как с учетом геополитических аспектов, так и с применением методов военно-исторической антропологии. Автор привлекает источники, которые редко использовались в научных работах. Речь идёт об архивных материалах Муниципального архива Тулона, архива общества друзей старого Тулона, Национального морского музея Великобритании, Национального архива Франции, Архива внешней политики Российской империи.

Помимо архивных документов, активно используемых в диссертационном исследовании, диссертант привлекает и иные группы источников: официальную корреспонденцию английских дипломатов, министров и военных деятелей, законодательные акты – декреты Конвента, постановления французского правительства, парламентские дебаты, письма

народных представителей, мемуары, дневники и частную переписку участников событий, публицистику, материалы английской и французской прессы. Можно сделать вывод о том, что используемые в диссертационном исследовании источники и научные работы дают автору возможность успешно справиться с поставленной целью и задачами диссертации.

Основная часть диссертации состоит из трех глав, построенных по проблемному принципу. В первой главе исследования «Военная и политическая ситуация в Западном Средиземноморье и Тулоне в 1793 г.» В.В. Верченкова показывает, как происходило формирование антифранцузской коалиции в Средиземноморье в 1793 г., анализирует планы и цели Великобритании, характеризует политическую социально-экономическую ситуацию в Тулоне, сложившуюся весной-летом 1793 г., определяет причины сдачи города иностранным войскам.

В.В. Верченкова делает убедительный вывод, что целью Великобритании было ослабление военно-морской мощи Франции и установление британского контроля над Средиземным морем для осуществления своих геополитических планов, но захват Тулона в планы британского командования не входил, поскольку крепость считалась практически неприступной. Соответственно автор делает вывод, что решающую роль в сдаче Тулона сыграла сложившаяся в городе политическая (противоборство враждующих политических группировок) и особенно социально-экономическая (проблемы со снабжением продовольствием) ситуация. Следует особо отметить, что Виктория Владимировна Верченкова, опираясь на источники, опровергает традиционную, устоявшуюся в историографии точку зрения, что сдача Тулона была связана с действиями роялистов, и доказывает, что отстранение от власти якобинцев произошло без какого-либо роялистского заговора, а переговоры с англичанами и сдача города иностранным войскам стало вынужденной мерой.

Вторая глава диссертационного исследования посвящена исследованию повседневной жизни Тулона во время осады, взаимоотношениям жителей

города и находящихся в нем войск коалиции, а также проблемам союзников внутри коалиции. Применяя методы военно-исторической антропологии, автор показывает, как нарастали противоречия между горожанами и военными из-за нехватки жилья, трудностей в снабжении и дефицита финансов.

Особое внимание В.В. Верченкова уделяет психологическому состоянию жителей города, приводит примеры усиливающегося страха, недоверия, шпиономании, выявляет факторы, отталкивающие тулонцев от коалиции. Следует отметить раздел, посвященный анализу противоречий внутри коалиции. Диссертант делает убедительный вывод, что конфликты между союзниками были в значительной степени вызваны национальными предубеждениями и стереотипами, особенно между англичанами и испанцами. Виктория Владимировна приходит к выводу, что причинами поражения стали не только успешные действия французской армии, но и неспособность военного командования Тулона нормализовать жизнь внутри города.

Раздел, посвященный эвакуации союзников и жителей Тулона, воспроизводит впечатляющую картину трагедии, постигшей город. В.В. Верченкова приходит к выводу, что именно несогласованность действий коалиционных войск и стремление до последнего момента скрыть от жителей военное поражение, является главной причиной катастрофической ситуации, происшедшей 18 декабря 1793 г. Диссертант на основе источников прослеживает дальнейшую судьбу тулонцев, как оказавшихся в эмиграции, так и оставшихся в городе и подвергшихся репрессиям со стороны республиканских властей.

В третьей главе диссертации «Историческая память об осаде 1793 г.» автор выявляет механизмы конструирования французскими революционными властями исторической памяти о событиях в Тулоне 1793 года. После вступления республиканских войск в Тулон французское правительство отдает распоряжение переименовать город в Порт-ла

Монтань и устроить в честь победы национальный праздник по всей территории Франции (стр. 187 диссертации). В.В. Верченкова отмечает, что во всех этих праздниках обязательно участвовали представители армии, служившие символом героизма и мужества (стр. 194 диссертации). Также диссертант анализирует художественные произведения – пьесы, стихи, песни, спешно создаваемые в этот период и призванные прославить взятие Тулона, как выдающуюся победу французской армии. Виктория Владимировна отмечает, что именно в это время формируется и активно распространяется представление о сдаче Тулона как следствия роялистского заговора и его освобождение как убедительное свидетельство мощи республиканской армии.

Анализ французских мероприятий в честь столетнего освобождения Тулона приводит автора к выводу, что память об этом событии оказалась и через сто лет политически актуальной. Мероприятия, связанные с двухсотлетним юбилеем, хотя и продемонстрировали разные подходы, тем не менее по мнению диссертанта не привели к каким-либо радикальным изменениям в национальной исторической памяти.

В заключении диссертационной работы В.В. Верченкова подводит общие итоги своего исследования и подчеркивает, что осада Тулона по-прежнему остается символом военного и морального триумфа Революции.

Содержание, результаты и выводы диссертации В.В. Верченковой представляют теоретическую и практическую значимость. Работа может быть использована образовательными научными учреждениями Российской Федерации. Положения и выводы диссертации могут быть востребованы в при преподавании курсов истории нового времени, специализированных курсах по истории Франции и исторической памяти.

Работа В.В. Верченковой представляет собой целостное аналитическое и самостоятельное исследование, снабжённое разнообразной эмпирической базой. Автором вводятся в научный оборот новые материалы, делаются самостоятельные выводы по теме исследования, подтверждаемые

материалом, содержащимся в основной части кандидатской диссертации. Вместе с тем, при всех достоинствах диссертации следует высказать несколько замечаний.

Во-первых, вызывает вопрос определение цели как «изучение геополитических и антропологических аспектов истории осады Тулона» (стр.15 диссертации). Подобная формулировка предполагает процесс исследования, но не определяет конечный результат. Что именно диссертант стремится в результате изучения выявить? Между тем в самой работе Виктория Владимировна именно выявляет особенности повседневных практик в осажденном городе и взаимоотношений между союзниками.

Во-вторых, обилие источников зачастую приводит диссертанта к их чрезмерно подробному пересказу, отчего ценные выводы оказываются иногда задавленными перечислением фактов и событий.

Третье замечание касается выбора периодов, позволяющих выявить эволюцию исторической памяти о тулонских событиях 1793 г. Отсутствует оценка значения осады Тулона в период Консульства и Империи Наполеона, а также в период Реставрации и Второй империи. Между тем анализ подходов к этому событию в эти и другие периоды позволил бы выявить более полную картину конструирования коллективной памяти.

Указанные замечания никак не снижают ценности диссертационного исследования и представляют собой пожелания автору в дальнейшей исследовательской работе. Необходимо отметить, что диссертация В.В. Верченковой «Осада Тулона 1793 года: геополитический и антропологический аспекты» вносит вклад в изучение истории Французской революции на международном уровне. Сделанные выводы не вызывают возражений, носят исследовательский характер и соответствуют цели и задачам исследования.

Основные положения и основные выводы диссертации отражены в научных публикациях соискателя по теме исследования. Общее количество публикаций составляет 10 наименований; из них шесть – в изданиях,

входящих в перечень рецензируемых журналов, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией РФ. Диссертация и автореферат диссертации соответствуют требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней».

Диссертация В.В. Верченковой «Осада Тулона 1793 года: геополитический и антропологический аспекты» является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановлений Правительства РФ № 335 от 21.04.2016, № 748 от 02.08.2016, от 29.05.2017 № 650, от 28.08.2017 № 1024, от 01.10.2018 № 1168), а сам автор – Верченкова Виктория Владимировна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук доцентом кафедры истории и международных отношений Пискуновой Еленой Павловной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры истории и международных отношений ФГ АОУ ВО «Волгоградский государственный университет», протокол заседания № 3 от «04» марта 2024 г.

Заведующий кафедрой истории и международных отношений,
кандидат исторических наук,
доцент

 Е.В. Архипова

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет»

Адрес: 400062, Волгоград, просп. Университетский, 100.

Телефон: 8 (844) 240-55-03

E-mail: rector@volsu.ru

Подпись	Архипова Е.В.	заверяю
Начальник Управления кадров Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет»		
	Н.С. Станкевич	
«06» 03		2024 г.

